

民主協商為兩岸談判提供支撐

郭衛民：台各界有權表達統一願望 民進黨無視民眾訴求

香港文匯報訊（記者朱燁、凱雷兩會報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平1月2日在《告台灣同胞書》發表40周年紀念會上發表重要講話，其中提到「探索『兩制』台灣方案，豐富和平統一實踐」，並倡議台灣各界推舉代表性人士開展「兩制」台灣方案的民主協商。對此，政協大會新聞發言人郭衛民昨日在回應記者提問時表示，廣泛的民主協商可以為台灣民眾提供更暢通的意見表達渠道，不僅不影響、不取代兩岸協商談判，還可以為兩岸協商談判提供堅實的民意支撐。



全國政協十三屆二次會議新聞發布會昨日在北京人民大會堂舉行。新華社

郭衛民表示，習近平總書記的重要講話全面闡述了立足新時代、在民族復興偉大征程中推進祖國和平統一的政策主張，具有重大指導意義。「總書記的講話在兩岸、在海內外引起了積極的反響。」

形式可靈活多樣

郭衛民認為，民主協商是一種更加普遍、廣泛、充分的民主，對於促進兩岸社會各界交流，聚同化異、凝聚共識，幫助台灣社會各界參與兩岸關係和平發展和祖國和平統一，能夠發揮重要作用。

他同時強調，我們倡導民主協商是寄希望於台灣人民、尊重台灣主流民意的體現。「島內各黨派、各階層都有表達統一的願望和權利。」他說，「民進黨當局打着民意的幌子，拒絕『九二共識』、政治談判，無視民眾對統一的訴求。」因此，他指出，廣泛的民主協商可以為台灣民眾提供更暢通的意見表達渠道，不僅不影響、不取代兩岸協商談判，還可以為兩岸協商談判提供堅實的民意支撐。他續指，在堅持「九二共識」、反對「台獨」的政治基礎上，民主協商的形式可以靈活多樣。

續深化兩岸交流

作為協商民主的重要渠道和專門協商機構，郭衛民認為，政協可以在兩岸民主協商中發揮重要作用。「全國政協將貫徹好習近平總書記重要講話精神，緊緊圍繞開展民主協商、達成制度性安排等問題，發揮自身特色，積極作為。」他說，「我們會繼續深化與台灣各黨派、團體和人士的交往交流，與廣大台灣同胞一起，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程。」

發言人回應提問要點



全國政協把第一次雙周協商座談會的主題定為「人工智能的發展與對策」。



委員會認為要進一步加強誠信教育，健全行業規範，完善褒揚懲戒機制，努力營造一個全社會誠實守信的社會環境，讓失信者寸步難行，讓守信者一路綠燈。



去年圍繞解決深度貧困地區的脫貧問題，召開了專題議政性常委會會議。會前由6位副主席分別帶隊，4個專門委員會參與，利用兩個月時間分赴了6省區34個貧困縣實地調研。去年提出相關提案233件。



專門制訂了禁止「一刀切」的文件及配套督察方案，要求堅持嚴格監管與優化服務並重；在開展環保督察「回頭看」時，既查不作為，也查亂作為。



政協中來自民企的委員表示，希望各地各部門能夠進一步把中央的政策措施真正落地、落實、落細。只要政策支持到位，再加上用心經營，相信民企會有很好的發展前景。

香港文匯報記者朱燁整理

東南亞記者搶眼 關注「一帶一路」

香港文匯報訊（記者朱燁、周琳兩會報道）一年一度的全國兩會新聞報道戰役昨日打響。香港文匯報記者在現場看到，與去年大批非洲記者聚集的情況不同，今年東南亞記者格外搶眼。

來自巴基斯坦黎明新聞電視台的依姆蘭和來自《巴基斯坦日報》的薩博利均非常關注中巴經濟走廊建設以及該框架內的後續合作等相關議題。他們表示，中巴經濟走廊是多個項目的整合，「中國堅持走全球化路線，而『一帶一路』倡議正

是為這一目的服務。」來自馬來西亞國家新聞社的Amirul在會後表示，發佈會上釋放出很多信息，尤其是中國對包括中美貿易摩擦以及「債務陷阱」等國際問題的回應，「很清晰、不迴避」。但他也希望，能在兩會期間聽到更多關於中國自身經濟發展的政策性消息。他表示，稍後他將和整個五十多人的外國記者團一起，在中國各省市走訪十個月，深入採訪科技、文化等諸多領域，「希望能看到更不同的中國。」



記者朱燁攝 記者周琳攝

一位不願具名的美國記者表示，對中國知識產權保護、非關稅壁壘、加快對外開放等方面內容十分關注，尤其是即將提請審議的外商投資法（草案），是中國強調公平競爭的重要一步。

郭衛民的香港情緣



全國政協新任新聞發言人郭衛民昨日在2019年全國兩會首場發佈會上亮相。不為人知的是，郭衛民與香港還有一段秘辛「情緣」。郭衛民曾先後擔任香港及澳門回歸時政權交接儀式的首席新聞聯絡官。因在工作過程中，郭衛民表現出突出的政策判斷力、審慎的作風，而贏得外界一致稱讚。多年後，他的「對手」、英方首席新聞聯絡官仍難忘「郭首席」在談判中的「強勁」、「難對付」、以及獨特的「藝術與智慧」。

首席新聞官與英方正面角力

守住談判底線 爭取最好結果

香港回歸堪稱20世紀最重大的新聞事件之一。8,000餘名中外記者雲集香江，掀起一場史無前例的新聞大戰。除新聞技術性安排難題外，新聞機構的背景亦十分複雜。有的要「唱好」香港，有的要「唱衰」香港。美國媒體傾向於民主、人權等角度來報道香港的前途，日本媒體則以香港回歸後對其經濟的影響為着眼點，英國媒體更是極力宣揚大英帝國「造福」香港的「輝煌成就」和「光榮撤退」。而中國媒體當然以「雪洗百年恥辱弘揚愛國精神」為基調。

面對如此恢弘多元、複雜敏感的場面，以中方談判官的身份來到香港的郭衛民深感責任重大。從1996年起，在中英聯合聯絡小組下面，中英雙方設立了政權交接儀式新聞工作組。雙方經歷十幾輪的新聞安排談判，過程頗為艱巨。作為中方首席新聞聯絡官，郭衛民具體採辦細節安排事宜，與港英當局談判的繁雜性事務可謂千頭萬緒。一切從何做起？郭衛民說：「那就是吃透中央精神，守住談判底線，爭取最好的結果，科學合理地做好新聞安排工作。」

商電視轉播權 艱苦而富智慧

根據中央批准的新聞安排方案，電視轉播權是最重要的。當時英方拋出的電視轉播方案即由香港電台在英國廣播公司（BBC）支持下作電視轉播，作為「照顧」，在場內給中國中央電視台多安排兩個機位。英方的「算盤」，中方看得很清楚，英方要的是全球傳播公共信號的發播權。郭衛民回憶說，談判艱苦而富於智慧，中方拿出的中英雙方共同且獨立享有電視公共信號轉播權的方案，經過周密論證，合情合理。談判的目標是志在必得，不容閃失，方式則需要靈活柔性。經過多輪談判，最終英方同意了中方有關電視轉播權的要求。

香港文匯報記者張寶峰兩會報道



發佈會首度開放媒體「地板席」。香港文匯報記者郭若溪攝



採訪搶靚位 首設「地板席」

每年全國兩會的新聞發佈會，記者席都是「僧多粥少」。昨天，全國政協十三屆二次會議首場發佈會下午3時開始，為了佔得最佳採訪位置，2時未到，記者們就在人民大會堂前排隊等候，不少人更是全副武裝，出動五花八門的全媒體裝備。香港文匯報記者在現場看到，冬會記者明顯較往年增加，開放入場後不足10分鐘座位就被「搶佔一空」。為容納更多記者，今年大會首度開放媒體首

排前的「地板區」，亦迅速搶坐一空。此安排得到了記者們的一致讚揚。台灣ETtoday新聞雲記者陳政錄說，這一做法特別人性化，「首場發佈會大家的熱情都很高，來的記者明顯比去年要多，能增加一排『地板席』，不僅緩解了現場的擁擠，還能讓記者更近距離地接觸和更清楚看見發言人的表情細微變化。非常好。」

香港文匯報記者郭若溪兩會報道

答大公文匯傳媒集團記者提問：

撤3委員資格 嚴按章程規定

香港文匯報訊（記者朱燁、凱雷兩會報道）新聞發言人郭衛民回答香港大公文匯傳媒集團記者提問時指出，到2019年3月1日，全國政協共撤銷委員資格3名，分別是廣東省委原常委、統戰部原部長曾志權，公安部原副部長、黨委委員孟宏偉，權健集團有限公司董事長束昱輝。責令辭去委員2名，一個是中國佛教協會原會長學誠，另一個是君正集團的董事局主席杜江濤。

回應關於政協委員的資格、責任、義務問題時，郭衛民引述相關規定明確表示，全國政協委員履職工作的規則也有相關的規定，對上述這些委員的處理是嚴格按照政協章程和有關規定作出的。

對違紀違法委員依法處理

他介紹，去年修訂的政協章程中第37條規定，「對嚴重損害國家和人民利益的，因嚴重違紀違法被給予組織處理、處分或被判刑，以及涉嫌違紀違法正在接受調查處理的，在身份上弄虛作假的等，不得提名或繼續提名為委員人選」；第38條規定，「對違反社會道德或存在與委員身份不符行為的，應當及時約談或函詢，經提醒仍不改正的，應當責令其辭去委員」；第39條規定，「對違紀違法的委員，中國人民政治協商會議全國委員會常務委員會或地方委員會常務委員會應當依照法律和有關規

定作出相應處理」。

多措提升委員履職參與度

關於全國政協對委員履職有何新要求，郭衛民表示，十三屆全國政協出台了一系列新舉措、新要求，要求政協常委每年提交書面履職報告，每位政協委員要建立履職檔案；同時抓好委員的學習培訓，通過開展新任委員的「初任學習」和面向全體委員的「專題學習」，確保每位委員屆內至少參加一次集中學習研討活動。

郭衛民續稱，全國政協加強了和委員的聯絡，每次政協常委會議都會邀請50名委員列席會議。雙周協商座談會也專



香港大公文匯傳媒集團記者提問。網上圖片

設了分會場，請委員一起來參加。另外，全國政協開通了網絡議政和遠程協商，很好地提升了委員的履職參與度。